

专家:余震对成都主城区影响不大

“汶川大地震过去了多天都没有预报余震,为何今晚要发紧急通知?难道成都也将有大地震灾害了?”前晚首次余震预报发出后,成都许多市民对此忧心忡忡。昨天,有关地震专家对成都市民关注的问题进行了解释。

发布预告是为了提醒

对于余震通知发布的根据及考虑,昨天,四川省地震局专家程万正在新闻发布会上说,该省地震局发布的紧急通知是根据中国地震局《关于汶川8.0级地震近期余震趋势意见的报告》作出的。5·

12汶川8.0级地震发生后,中国地震局组织地震系统一批专家对地震震区的地震活动进行24小时跟踪监测,分析判断未来余震区地震活动水平6-7级。汶川8.0级地震序列频度高,持续时间较长,起伏有时剧烈。专家们分析判断这两天为发生强余震的优势时段。

“强余震的发生威胁着灾区的居民和抗震救灾大军的安全,出于安全考虑,提醒广大军民做好防护。”程万正说,这项紧急通知发布后,震区已发生5.0级、5.4级两次余震。

但是,程万正还称,余震

只是估测,是否能真的发生,“这说不准。”

余震区不包括成都市区

在成都市区文武路四川水利厅旁搭帐篷的张先生告诉记者,政府发布余震预报,而且提醒成都市民注意防范,做好防震工作,让大家担心会遭遇不测。“6-7级的余震,谁还敢在家住呀?!”

对于张先生的忧虑,地震专家通过成都当地媒体给出了这样的解释:“余震区不含成都市区。”

据程万正介绍,汶川8.0级地震后7天,已记录7000

多次余震。余震区是汶川8.0级地震后发生大量余震的集中区,也是破坏严重的地区。“它位于汶川、北川、青川至北东向近300公里的一个狭长地带。”

成都市区居民不必惊慌

前晚的余震预报造成更多市民加入户外过夜避震的队伍。针对这一现象,地震专家劝告,成都市区的居民没有必要如此恐慌。

四川省地震局研究员韩渭宾说,对于前晚公告预测的强余震,位于余震区及其边缘的居民当然要采取必要的有

效避震措施,因为那里的多数房子倒塌或者遭受严重破坏,即使没有倒塌,没有遭到严重破坏的房子,也已被震松,现在又面临可能发生的强余震,不能居住,必须搬出来。

对于成都市区而言,与汶川直线距离约90公里,离龙门山断裂带最近距离也有50

公里,在余震区即使发生6-7级强余震,也不会对成都市区造成明显破坏。韩渭宾认为,在成都,多数经受8.0级地震考验依然完好的建筑物不会有危险的。至于更远地区,危险性更小,更不必恐慌。

快报特派记者 陈泓江 成都报道



特派记者 陈泓江
汶川,我们和你在一起

现场直击



快报记者洪波(右)正在快步跑离险地 杭州日报记者陈庆港摄

备战余震·青川

快报特派记者险被巨石砸中

青川灾区鲜有媒体报道,前天上午,快报记者洪波与几名媒体同行一起前往,在途中遭遇强烈余震,也拍摄到了这一罕见的瞬间,见证了地震灾害的无情和恐怖威力……

一险:途中遭遇地震

去青川并不容易,在和几个同行多方联系后,终于上了一辆志愿者的车辆,他想和我们进入青川开展救援工作。

一路过去,路边的风光美丽而恬静,丝毫没有地震灾害的迹象。但在进入青川县的马鹿镇后,山路越发崎岖,而断裂的山崖、路边的巨石随处可见,但已在灾区采访多日的我们并没有太在意,因为这再平常不过。

突然,速度并不快的车开始摇摆,尤其是车尾剧烈甩尾,“地震了!”驾驶员大喊一声,这时就见四周浓烟四起,再落下时,才发现是浓厚的粉尘。一车人不知所措,停车说不定会有巨石落下,再往前走,更危险。

驾驶员没了主意,最终还是把车快速停下,因为大家都知道,地震时驾车是件更危险的事。短短几秒钟,一车人像是过了几个小时,记者的衣服几乎瞬间湿透。停

了好一会儿,身边的石头还在纷纷下落,等一切静下来,四周已是尘土弥漫。

开车的志愿者吓得不敢轻,再开车时,他都挂错了挡。停留在原地,无疑是危险的,继续前行,一车人陷入沉默,没人愿意谈刚刚经历的这次意外,显然大家都没有从惊吓中清醒过来。

二险:差点被巨石砸中

很快,车辆进入了青川县的木鱼镇,就在大家已经忘了前面的地震,准备投入工作时,车辆突然慢了下来,司机告诉我们,前方因为塌方而堵车。

我们决定前往塌方现场采访,就在我们下车步行没走多远,突然前方不远处,巨大的石头轰然坠下。这让我们十分后怕,如果我们没有下车,车再往前开不远,就必然要被砸中。这样一来,整个路面被完全堵死,路边执勤的警察把我们拦了下来,见我们执意要再往前走察看,他们把自己的头盔给了我们,一再嘱咐我们要注意安全。

三险:差点被碎石埋了

到这时,我们还以为只是一场已经发生了的余震,就在我们准备拍摄时,突然我们身边又扬起了尘土,伴

随着低沉而巨大的轰鸣声,大小石头在我们周围纷纷落下,灰尘又开始包围了我们。我们三个人开始了没命的狂奔,虽然身上有十公斤的负重,但这一刻感觉轻了很多。

这时,杭州的同行转过头抓拍了一张照片,他事后开玩笑说:“是想给你们留下最后的影像。”当我们最终逃脱再看这张照片时,我才发现现场有多么危急,如果迟跑一些,少跑一点,我们都可能被碎石埋住。

一口气跑了二十几分钟,我们才歇了下来,大家气喘吁吁无话可说,有人趴在地上仔细听着有没有地面传来的声音。

过了一会儿,消息传来,救援人员已经赶到,所幸没有人伤亡。落下的巨石阻断了道路,救援人员用机械也没有办法把它移开,于是决定爆破。我们只能等他们的行动,过了一会儿,山下果然传来了一阵巨响,这时路过的老乡还安慰我们,“没得事,这是爆破。”

我们只能托他带信给还堵在下面的志愿者,让他开车上来接我们继续前进。等他来之后,道路已经是一片漆黑,这时候我们才了解到,刚才我们经历的是一场5.4级地震。

等回到绵阳时,已经是次日凌晨。但我们入住的酒店门前,却人声鼎沸,各媒体的记者聚集在此,四处寻找车辆,他们获知将有6到7级的余震,所以将全部撤回成都。快报特派记者 洪波 发自绵阳

备战余震·成都

上万市民街头避难

“汶川大地震发生以来,政府还是第一次发布余震预警!”前晚,成都电视台、广播电台各栏目不间断滚动播报,根据中国地震局关于汶川8级地震近期余震趋势意见的报告,汶川8级地震余震活动水平为6-7级左右,5月19-20日余震区发震的可能性较大。该通告一出,尚沉浸在遇难同胞悲伤中的成都市民,更加难眠了……

“不行,这地方距离楼房太近,还是到前面的路口找地方吧。”在文武路上,几位市民忙着选择搭帐篷的合适地点。

四川省水利厅附近有个较大的十字路口,该处竟成了许多市民安营扎寨的好去处。记者看到,该路口的道路两侧停满了轿车、面包车,不少车主和家人正忙着准备在车内睡觉,单行3股车道此时只能容一辆车经过。而在路口中央,数百名市民不是搭起了帐篷,就是摆放了躺椅或钢丝床,有的还搬来了沙发,更有甚者是席地而睡。

“汶川大地震发生后,我还是第一次出来躲避余震呢。”一位和五六位家人忙着在路边用塑料布铺地铺的市民说,他是住在小区一楼,本来不想跑出来的,可是看到整个居民楼基本跑空了,他和家人也不敢在家住了,“还是在外面保险点。”

前晚近12点,成都天府广场人满为患,到处是露宿的市民,不少迟来的市民抱着席子找不到空余的地方。有位小伙子将一位老太太背进了帐篷,随后急忙转身回家拿被褥,“幸好,我刚才提前抢到地方,现在上万人涌来广场,我要是来晚了,恐怕今夜只能让奶奶坐着了。”

虽然是出来避震的,可许多市民仍然在广场上延续着白天举行的悼念活动。

成都的母亲河——府南河畔聚集了上百人,不少年轻人席地而坐,玩起了扑克。望平滨河路路边的草地,成了许多人临时的家。一陈姓中年妇女就带着铺盖睡在了草地上,“明天要上班,在这里能睡得稍微踏实些。”

采访途中,记者还发现,就连一些立交桥下也有不少市民在安营扎寨。

不过,记者20日白天在成都主城区看到,社会秩序正常。城市道路通畅,机动车有序开行,已看不到19日晚的拥堵现象。公交车、出租车正常运行,乘车的人及路上行人表情平静。

快报特派记者 陈泓江
新华社记者 杨三军



20日凌晨,成都市民露宿街头

备战余震·平武

公鸡打鸣地震来临

19日晚10时26分,通告发出后,平武县城仿佛拉响了防空警报一般,全城进入一种紧张的状态。空旷的大街上,不时有人夹着铺盖卷飞奔而去。

有一家五口人卷着被子,大人扶着老人,老人牵着孩子,在街上小跑着,每个人都是大包小包的。

一位背着女儿飞奔的母亲,已经累得气喘吁吁,但仍不敢稍停片刻。她背上的孩子睁着惊恐的眼睛,双手紧紧勒住母亲的脖子。“坚持住,就快到了!”母亲还在安慰孩子。

在19日早上还一片繁忙

的中国电信前的十字路口,昨晚已经空无一人,偶有闪烁着警灯播放着广播的警车从这里穿过。在平武县老城门外,很多人只能露宿街头。

20日夜里1时许,一声公鸡的打鸣瞬间打破了一片宁静!此时,已是夜里1时28分。1时45分,公鸡的反常打鸣声再次响起。

忽然,一直和值勤战士在一起的记者感到脚下一阵晃动。“地震!”记者拔腿就朝院子中心跑并高声叫了起来!很快,大地的晃动消失。

据国家地震台网测定,20日1时52分,平武县发生5.0级余震。

备战余震·重庆

街头不少市民着睡衣、短裤

高楼林立的重庆主城区里万人空巷,19日晚间的余震提醒众多山城市民选择外出至广场等空旷地带避震。

在高楼众多的渝北区和北部高新区,公园是难得的空旷场所,刚从高层住宅中走出的人们让这个公园几无立锥之地。“驴友”们在露营帐篷中安睡,普通市民凭一床凉席也能入眠。

江北区市民马先生20日夜1时许仍携妻儿在江北

观音桥步行街散步。他说,“特别提醒”发布后,一家人决定外出避险,重庆高层建筑12日的摇晃至今让人后怕。但马先生也不准备在室外待太久,身为公交司机的他明天还得准时上班。

人口最为密集的渝中区,人民广场成为市民避震的最佳场所。通往人民大礼堂的阶梯上密密麻麻坐满了人。尽管街头有不少市民着睡衣、短裤,但更多市民还是穿戴整齐。

备战余震·绵阳

女职员抱着棉被上班

“已经习惯了,没什么好害怕的。”20日上午8时,在绵阳市一家公司工作的李小姐说。但是,与其他人上班不同的是,李小姐没有挎精致的皮包,手里抱着的是厚厚的被子。

李小姐所在公司的办公地点在5月12日的地震中遭到破坏,临时办公地点设在一家酒店。李小姐和同事

办公及晚上休息都在酒店里。

19日晚11时,四川广播电视台连续滚动播报汶川震区附近可能有6至7级余震的消息。酒店通知他们,不能住在酒店。“因为有强烈余震,要我们搬出去。”李小姐不得不抱着棉被返回原公司驻地,搭建了临时帐篷,20日上午再返回酒店上班。据《法制晚报》



特派记者 洪波
汶川,我们和你在一起